

След оставит в душе эта встреча

Недавно девятнадцать учеников школы № 76 во главе с классным руководителем В.Я. БОРИСЕНКОВОЙ посетили музей трудовой славы ООО "Газпром трансгаз Саратов". Сотрудница музея Е.САЗОНОВА провела с ними обзорную экскурсию, рассказала об истории газовой промышленности на Саратовской земле.

Школьники с большим вниманием выслушали информацию о строительстве в послевоенные годы первого в стране крупного газопровода Саратов- Москва и других событиях, касающихся создания, становления и развития отрасли.



Затем они с не меньшим интересом, уже самостоятельно знакомясь с вещами, предметами и документами, выставленными в экспозициях музея. А после этого началось самое главное, ради чего, в первую очередь, и было задумано это мероприятие, - встреча с ветеранами газовой промышленности.

Людмила Григорьевна Торяник, рассказывая о своей жизни, заметила, что сейчас, вспоминая о военных и послевоенных годах, она порой даже сама не верит в то, что все происходившее тогда было на самом деле. Но это было - и килограмм хлеба по карточке, который считался целым богатством; и погрузка на машину вручную огромных труб, что было не только тяжело, но и опасно; и многие другие трудности, которые выпали на долю ее поколения.

Анна Яковлевна Огуло вспомнила о том, как они пешком из Сторожевки ходили ранним утром на работу на Елшанский газопромьсел и возвращались со смены поздним вечером. Неблизкий путь пролегал по пустынной местности. Но это было еще полбеды. А вот волки, которые во множестве водились тогда в степи и постоянно встречали людей на дороге, были настоящей напастью. Но не менее опасной, чем встречи с хищниками, была сама работа. Техника безопасности тогда отсутствовала напрочь. Специалистов, хорошо разбирающихся в газовом производстве, тоже не хватало. Поэтому взрывы и несчастные случаи были явлением нередким. Таким девчонкам, как Огуло, Торяник

и Суркова, решившим работать на газопроводе, многие говорили: "Куда вы идете - там же газ, там же смертельная опасность..." Но они шли и честно выполняли долг перед Родиной. Рассказала А.Я.Огуло и о том, как они после войны занимались обустройством Елшанки, на месте которой до этого был пустырь.

Судьба К.Н. Сурковой не менее трудна и интересна, чем у ее коллег-подруг, и также связана с войной и газовой промышленностью. Она была на фронте, служила на прожекторной станции, помогая зенитчикам сбивать вражеские самолеты. Всякое было в ее жизни, даже приходилось заниматься таким страшным делом, как собирать мертвых после бомбежки. Так что ей есть, что рассказать молодым; есть опыт и знания, которыми она охотно делится с ними при всяком удобном случае.

Рассказы наших ветеранов вылился затем естественным образом в небольшую дискуссию о сегодняшних делах и проблемах школы и вообще о современной жизни.

После музея школьная делегация посетила памятные стелы в Елшанке. Вот что сказала классный руководитель Валентина Яковлевна Борисенкова:

-Наш визит в музей газиков оказался очень продуктивным. Мы получили много новой и полезной информации. Думаю, что встреча с ветеранами бесследно для школьников не пройдет, у каждого из них останется в душе что-то доброе и светлое. Большое спасибо тем, кто помог организовать это мероприятие.

В заключение добавим, что экскурсия состоялась по инициативе самой школы. Что ж, постоянное увеличение числа интересующихся музеем трудовой славы нашего Общества и историей газовой промышленности не может не радовать.

Владимир Поспелов.

